

公司回应称，该事项与公司无关，不会对公司日常生产经营活动产生重大影响。

近年来，受地产业务的拖累，东方集团业绩疲软，股价也低迷数年，今年4月份一度触及2.46元/股，跌至2008年熊市水平，当前总市值仅为106.8亿元。值得一提的是，在勇于与地产行业做切割后，公司逐渐将更多精力放在“人造肉”和“预制菜”上，以及突破传统业务的桎梏，激活新的利润增长点。

东方集团6月20日晚间发布公告，公司于近日收到深圳市龙岗区监察委员会《立案通知书》和《留置通知书》，公司董事、副总裁戴胜利因涉嫌私分国有资产罪、受贿罪被立案调查并实施留置措施。相关事项尚待进一步调查。

公告中表示，戴胜利被立案调查并实施留置措施的相关事项与公司无关。公司已授权相关高管代为履行其职责，目前公司业务正常开展，本事项不会对公司日常生产经营活动产生重大影响。

东方集团股份有限公司

关于公司董事被留置调查的公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

东方集团股份有限公司（以下简称“公司”）于近日收到深圳市龙岗区监察委员会《立案通知书》和《留置通知书》，公司董事、副总裁戴胜利先生因涉嫌私分国有资产罪、受贿罪被立案调查并实施留置措施。相关事项尚待进一步调查。

经了解，戴胜利先生被立案调查并实施留置措施的相关事项与公司无关。

戴胜利先生现任公司董事、副总裁，以及公司全资子公司东方粮仓有限公司总裁。公司已授权相关高管代为履行其职责。目前公司业务正常开展，本事项不会对公司日常生产经营活动产生重大影响。

公开资料显示，戴胜利，本科学历，学士学位。曾任华润万家有限公司大区副总经理兼采购总监，江西五丰食品有限公司董事长，四川五丰黎红食品有限公司董事长，扬州五丰富春有限公司董事长，华润五丰米业（中国）有限公司总经理。

2019年10月末，东方集团董事会决定聘任戴胜利担任公司副总裁，当前其担任公司董事、副总裁以及全资子公司东方粮仓有限公司总裁等职务，2021年度薪酬为80万元。

目前，东方集团直接持有民生银行12.80亿股，占民生银行总股本的2.92%，直接持有锦州港3.08亿股，占锦州港总股本的15.39%。

从全国范围来看，因粮食领域贪腐问题而频爆大案。自去年8月以来，全国各地紧盯粮食购销领域腐败问题开展专项治理，多地开展涉粮问题专项巡视巡察工作。随着各地粮食系统反腐风暴的持续推进，一批“硕鼠”“蚁贪”扎堆被查，引发社会高度关注。

作为我国粮食生产第一大省，黑龙江承担着维护国家粮食安全“压舱石”的重任。据有关媒体统计，自2021年开展专项整治以来，黑龙江查办了6名省管干部，其中包括两任省粮食原局长。

东方集团是一家大型投资控股型企业集团，原主营投资和经营范围为金融保险业、建材流通业及其他产业等。2013年，公司通过股权收购大成饭店70%股权，主营业务变更为粮油食品业、加工业、金融业、港口交通业、酒店置业。

当前公司主要从事大米、油脂、豆制品等加工销售业务。2021年公司实现营业收入151.83亿元，同比减少1.80%；净亏损17.19亿元。公司称主要原因为计提信用减值损失和资产减值损失、财务费用增加、投资性房地产公允价值变动、以及应付山东天商置业有限公司本息导致公司子公司国开东方报告期净亏损19.98亿元。

步入2022年，一季度的业绩表现仍不乐观。财报显示，公司季内实现营收29.57亿元，同比减少4.06%；归母净利润0.12亿元，同比大降93.68%。

经营数据的不甚乐观也体现在反弹乏力的股价上，公司股价低迷已持续数年，还在今年4月份一度触及2.46元/股，当前总市值仅为106.8亿元上一次“深蹲”至如此低位还要追溯到2008年，市场给予其估值也难有溢价，当前市净率仅为0.56倍，远低于“食品加工与肉类”行业4.57倍的平均水平。

断臂求生或许是当前最优策略。针对房地产业务现状，公司在年报中表示，将尽全力盘活和剥离存量土地资产，收回项目投资，加快资产变现和减少损失。2022年子公司国开东方城镇发展投资有限公司仍会坚持降低债务规模，加快前期投资的回收的经营目标。同时继续控制管理成本，并

及时根据实际业务发展情况及时优化组织架构。天风证券也预计公司未来土地及房地产开发占营收比例将进一步下降，实现轻装上阵。

东方集团近来将海水提钾作为重点项目之一，钾肥是农业种植不可替代的基本肥料，但是我国钾矿资源稀缺，严重依赖进口。

年初，该公司接受机构调研时表示，研发团队通过系列实验，在钾离子海水分离核心技术上取得关键突破，目前在中试阶段。2021年12月至今的不间断的实验室数据监测，所取得结果远高于目前已查阅的行业相关文献对比数据，现在来看效果达到预期，预计能够满足产业化转化要求。若未来该项技术能够顺利工业化生产，预期公司盈利将实现突破。

东方集团新业务还搭上了曾经火遍市场的“人造肉”和“预制菜”概念，据介绍，公司已在植物基人造肉上取得了一些成果，高水分植物肉项目正处于市场培育优化阶段，目前与多家餐饮机构及经销商开展合作中，公司现推广上市高水分植物蛋白肉半成品，且储备品种达30余种，并还在持续研发中，公司还开发了零糖零胆固醇植物蛋白肉，口感好且易于烹调，未来公司将进一步研发预制菜品类，拓展C端消费市场。华西证券对该业务颇为看好，其研报认为，“人造肉”依托其低脂低糖高蛋白及环保优势，未来具有广阔的市场空间，公司积极探索，持续研发，有望充分发挥农产品加工销售全产业链优势，进一步释放利润提升空间。

责编：林根